
Der Deutsche Volkserzieher. Az idei évfolyam II. számában - Sepp Burg-
staller (Kärnten): Egy természetrajzi kirándulás cim alatt a következőket 
írja: Egy szép májusi napon az osztály kirándulást tett a szabadba. Csak-
hamar mélyen alattunk fekszik a falu s mi egy hegyi rét előtt állunk. A' 
sok tarka virág ünnepi köntöst kölcsönöz a rétnek. Felvetődik a ikérdés: 
Ki részére öltözött ez a rét ily pompába? Az emberek részére bizonyára nem, 
— állapítjuk meg. Mi itt hívatlan vendégek, vagyunk s ebben a pillanatban 
egy nagy dongó ugyancsak mérgesen dong körül minket, majd jön egy mé-
hecske is és mohón száll virágról-virágra. Nagy buzgalmában észre sem 
vesz minket; a méh szeme különben is csak a rikító színeket veszi észre. 
Ez hát az oka a rét virágpompájának, mert ezzel csalogatja a rovarokat, 
amelyek a beporzást végzik. Egy elvirágzott bakszakáll termése alkalmat ád 

•annak megbeszélésére, hogy miként terjeszti el a szél az ilyen bóbitás ter-
mést, s miként rögződik a magocska a talajban, ha végre földet ér. — A 
gyermekek érdeklődése oly sokoldalú és oly élénk, hogy a , tanárnak nagy 
ügyességgel és valóságos művészettel kell a sok benyomás közt rendet és 
rendszert teremtenie. A biológiai természetrajz bizonyos veszélyt rejt magá-
ban a,mindenáron való magyarázni akarásával. Ez olyan embereket nevel, 
akik mindent tüdni vélnek; pedig vannak kérdések, amelyek talányok ma-
radnak, s nincs rájuk felelet. Pl. az árvácska és sok más virág valami élénk 
Színnel szinte megjelöli a mézéhez vezető útat, míg a pipacs, bár szintén 
élénk színeket mutat, nem rendelkezik mézzel. Az ilyen talány még inkább 
kelti fel a kíváncsiságot. A rikító, csalogató virágokkal szemben megfigyel-
jük az elrejtőző virágok berendezkedését, melyek színpompa helyett, bódító 
illatukkal csalogatják a rovarokat. Az alakos virágok mélyen elrejtett nek-
tárja arra mutat, hogy csak bizonyos rovaroknak tartogatja azt, Csak a 
nehéztestű dongó képes az ajakot | kinyitni és a nektárhoz férkőzni. Egy 
fehérszirmú, de nappal zártszirmú virág alkalmat szolgáltat az este nyíló 
virágok életmódjának elbeszélésére. — Most elhagyjuk a rétet és a közeli erdő 
felé irányítjuk lépteinket.^ Útközben felvetődik a kérdés: Mi volna, ha a rétet 
sorsára hagynák az emberek? Elnyelné az erdő. Mert az erdő, a rét rend-
szeres kaszálása nélkül, évről-évre közelébb nyomulna. A gyerekek feszülten 
figyelnek, s szinte érzik, mint kúszik, a moha s a szeder közelébb-közelébb. 

Belépünk az erdőbe; hűvös homály vesz körül minket, a moha pihenőre 
késztet. Megindul a beszéd, a mese az erdőről, Piroskáról, a farkasról, szár-
nyal a'képzelet s benépesíti az erdőt mesebeli alakokkal. Uj irányt ád a 
beszédnek a feltett kérdés: Mi történnék, ha megfosztanék az erdőt a mohá-
jától? Szellemi szemeink előtt már látjuk, mint mossa le a víz a lejtők 
humuszát, mint meredeznek elő . a fák gyökerei, mint dőlnek el a faóriások, 
mint pusztul el az erdő. íme, ez a picinyke növény, ez óvja a2 erdőt, ez 
tartja nedvesen. S mit kap érte cserébe? Táplálékul tűleveleket és szűrődő 
fényt, mint létének feltételeit. A moha alól sziklás talaj tűnik elő s a gyer-
mekek azt kérdezik, vájjon hogyan keletkezett ezeken a sziklákon erdő? A 
mohában talált sziklaszilánkok feleletet adnak erre a kérdésre is, s meg- ' 
állapitható, hogy előbb a moha kezdte a ̂ sziklák porhanyítását, aztán a törpe 
bokrok, e végül itt volt az erdő. — Beszélgetésünket egyszerrecsák megzavarja 
bokrok, s végül itt volt az erdő. — Beszélgetésünket egyszercsak megzavarja 
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egy mókus, ^melynek fürge mozgása, kapaszkodása, ugrása teljesen lebilin-
cselte a gyermekek figyelmét. Föltűnt farkának ejtőernyőszerű használata, s 
az, hogy koronként vizsgálódva meg-megállt. Rokonszenves lényének sokat 
ártott az a felfedezés, hogy madártojásokat is pusztít; enyhíti a dolgot ,az, 
hogy a magok elhurcolásával segít elterjeszteni a fákat. Továbbhaladva, 
magaslatot érünk el, melyről gyönyörű kilátás nyílik az egész országrészre, 
s csodálattal tölt el minket a hazai természet szépsége. Énekszó mellett vo-
nulunk lefelé, s majd egy felriasztott nyúl, majd [természeti akadályok át-
ngrálása teszi a vándorlást változatossá. Egy kicsi földcsuszamlás bepillan-
tást enged a felszínformáló természeti erők - kohójába, s meértethetjük a 
karszt keletkezését. —, Egy kis magaslatról áttekinthetjük az egész völgyet. 
Milyen lehetett ez a vidék évezredekkel ezelőtt? A hóborította hegycsúcsok 
akkor napfényben és hőségben fürödtek; buja növényi élet mindenütt, óriási 
erdőségek borítják a begyoldalakat. Később beköszön a i jégkorszak és gleccse-
rek fedik a lejtőket. • ' 

Hazaérve, elmélyítjük és rendezzük élményeinket, de ehhez nagy ügyes-
ség és érzék kell a tanár részéről, nehogy unalmas ismétléssé fajuljon ez a 
munka. S főleg elrontja a gyermekek örömét az a bizonyos kötelező dolgozat 
a kirándulásról. Várjunk ezzel egy ideig. Adjunk a gyerekeknek időt s alkal-
mat, hogy tapasztalataikat kibeszélhessék, hogy a futó benyomások megér-
jenek. Igen jó alkalom adódott erre akkor, amikor a mezei és erdei élet-
közösségekről tárgyaltunk. A kiránduláson szerzett tapasztalatok mindjárt 
egészen más színt nyertek, s teret engedtek esztétikai és etikai kiaknázásra is. 
Az ilyen tanulmányi kirándulás az oktatás ideálja, mert hiányzik belőle az 
iskolázás látszata és tele van közvetlenséggel, ezáltal magasan fölötte áll az 
iskolai tanteremben végzett munkának. 

A 17. füzétben August Volkner: Gyakorlati iskolai népnevelés A nép- -
oktatás nagy kihatással van a népnevelésre. Tanulságos lesz megfigyelni, 
hogy mely iskolai munkálatok azok, melyek révén előbbrevihetjük a nép- • 
nevelés ügyét. A népnevelés munkájának nem csekély részét a nyomtatott 
betű által végezzük, ezért nagyon fontos az az iskolai munka, mely olvasni 
megtanít. Olvasáson nemcsak az értelmes és szép olvasást kell érteni, hanem 
egyáltalában az olvasás technikus elsajátítását, mert ezt sok helyen elhanya-
golják. Az iskola egyik legfontosabb feladata a gyermekeket rászoktatni a 
csendes olvasásra és a tartalom magjának biztos felismerésére. Kitűnő gya-
korlat a hangos felolvasás is, mely ha otthon, a családi körben is gyako- -
roltatik: nagy mértékben szolgálja a népmívelést. 

Ma a népművelés fontos és elterjedt eszköze a rádió.' Ezért rendkívül 
fontos a figyelem azon fajának gyakoroltatása, mely képessé tesz összefüggő 
hallott szövegnek felfogására és áttekintésére. Az iskolai oktatás, ezt azáltal 
műveli, hogy a' gyermekeket fokozatosan gyakoroltatja a figyelem koncentrá-
lására,, hibás asszociációk és elkalandozások leküzdésére. A legjobb mód erre • 
a hallottakat a következő 3 kérdés szempontjából megvizsgálni: 1. Mit tudtam 
már eddig? 2. Mi volt egészen új dolog? 3. Mit gondoltam eddig máskép? Ez a 
meggondolás hozzászoktatja a gyermekeket az előadás belső követésére s re-
ményt nyújt arra, hogy\ majd az iskolázás végeztével is így hallgatja a rádiós 
előadásokat. 
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Nem kevésbé fontos már iskoláskorban rászoktatni az embereket, hogy 
a problémákkal szemben határozott állást foglaljanak. Ez a beleélésnek és 
az értékelésnek fontos iskolája, hogy a gyerekeket hozzászoktatjuk a kérdés-
hez: „Mit szóltok hozzá?" — Roppant érték rejlik abban, hogy a tanuló tisz-
telettel végyen fel egy kultúranyagot; egy költeményt, festményt, zenedara-
bot, s tartózkodjék annak elhamarkodott véleményezésétől; tanuljon meg 
tisztelni és értékelni. 

Általános tapasztalat az is, hogy az emberek nem tudnak beszélni, nem 
tudják gondolataikat helyesen kifejezni. Az iskolára hárul ezen a téren is 
a feladat már a gyermekkorban, egyszerű, frázismentes beszédhez szoktatni 
a népet, hogy a lényegesre szorítkozzék, ne tegyen hozzá képzeletbeli dolgo-
kat, s ne kerítsen nagy feneket az elmondandóknak. A tanító gondja az le-
gyen, hogy a gyermekeket korán hozzászoktassa a kimondott szó szentségé-
hez, s a felelősséghez. Ennek nemcsak az egyén, hanem az egész népközös-
ség fogja hasznát látni. 

Ugyancsak a 17. számban érdekesen szól hozzá az osztályozás ás az is-
kolai bizonyitvány kérdéséhez von Heinrich Smeins. (Ostfriesland.) A mai 
időben, amikor a nevelési munka alapvető kérdései új célok felé törnek, a 
látszólag mellékes dolgokat is revideálni kell. Figyeljük meg ebből a szem-
pontból a bizonyítványokat. A régi, szokásos számjegyszerű bizonyítványok 
formáját mindenki ismeri. Ez a fajta bizonyítvány körülbelül 50 éves múltra 
tékinthet vissza. Tehát ma a sok tekintetben! megváltozott nevelési és képzési 
célok idején éppúgy osztályozunk, mint 50 évvel ezelőtt. Ezek a bizonyítvá-
nyok azt a látszatot keltik, mintha ma is minden a régiben volna, mintha ma 
is az iskola főfeladata a tudás közvetítése volna. Egy másik fogyatékossága 
a mi bizonyítványainknak az, hogy számokkal fejezi ki az értékítéletet. A 
számjegy hol keveset mond, hol pedig nem fejezi ki a helyes értéket. A 
számjeggyel kifejezett értékelés mindig csak relatív. A kivülálló sohasem 
tudhatja, hogy hol kezdődik a jegyrendszer 0 pontja. 

Hogyan kellene bizonyítványainkat átformálni? Ma szebb a nevelési 
eszményünk, mint volt régen; ez az új szellem tükröződjék a bizonyítvá-
nyokban is. A bizonyítvány ne csak ítéleteket tartalmazzon, hanem útmuta-
tást is a szülők részére, hogy az ifjúság- nevelésében közreműködhessenek. 
Ne válassza szét a két nevelési közösséget: az iskolát és a családot, hanem 
képezzen építési alapot. Tűnjön el a számjegy, s lépjen helyébe a szóbeli 
leírás, ez érthető lesz mindenki részére. A szerző a következőket ajánlja: Az 
első bizonyítvány tartalmazzon rövid jelentést a tanuló testi, jeliemi és szel-
lemi alkatáról. A gyermek hajlamai, tehetségei képezik a nevelés alapját; 
tehát elsősorban ezeket kell ismerni. A következő bizonyítványok az elsőn 
épülnek fel, kiegészítik s bővítik amazt. Később jelentjük a gyermek maga-
tartását a közösségben. A különféle szempontokat esetről-esetre a tanítóság 
maga állítja fel: első a jellemkép, aztán következik a testi és szellemi al-
kotásokról való beszámolás. Persze, ilyen bizonyítványt sokkal nehezebb lesz 
kiállítani, mint egy osztályzat-rendszerű régit; ezért évenkint csak egy ilyen 
bizonyítvány volna készítendő. 

Jármai Vilmos. 
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